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Вступ. Засоби масової інформації виконують не 
лише інформаційну, а й ідеологічну функцію, фор-
муючи громадську думку та політичний дискурс. 
У демократичному суспільстві вони є необхідним 
елементом комунікативної стратегії держави, вод-
ночас потребуючи захисту від надмірного держав-
ного контролю та маніпуляційних впливів. В умовах 
сучасних викликів, зокрема воєнної агресії Росій-
ської Федерації, важливим завданням державної 
політики є підтримка інформаційної стійкості сус-
пільства, розвиток багатоканальних механізмів 
комунікації та посилення критичного мислення 
громадян. Консолідація суспільства через ефек-
тивну комунікацію стає важливим інструментом 
зміцнення державності та формування сприятли-
вого середовища для демократичного розвитку. 
Серед провідних дослідників, які заклали тео-
ретичні основи для вивчення політизації засобів 
масової інформації, слід виокремити таких учених, 
як Й. Стромбек, Ф. Ессер, Т.Е. Кук, С. Хіарвард, 
Б. Шульц, Р. Іслам, Т. Сіверстен та інших. У кон-
тексті української науки можна зазначити праці 
О. Маруховського, О. Гайдур, І. Костирі, Д.С. Дро-
ботуна, Т.П. Попова та інших дослідників. Важ-
ливий внесок у вивчення соціальної комунікації 
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У статті аналізується роль державної комунікаційної політики в умовах сучасного 
інформаційного суспільства, акцентуючи увагу на її впливі на громадську думку, сус-
пільну консолідацію та ефективність державного управління. Досліджено струк-
турні особливості формування та реалізації комунікативних стратегій, а також 
окреслено ключові аспекти взаємодії держави, засобів масової інформації та грома-
дянського суспільства. Сучасні реалії інформаційного простору характеризуються 
високою динамічністю, що обумовлює необхідність розбудови інтегрованої системи 
державних комунікацій. Така система має ґрунтуватися на принципах відкритості, 
транспарентності, наукової обґрунтованості та відповідності національним інтер-
есам. Важливим аспектом є ефективність комунікаційної політики, яка оцінюється 
за допомогою комплексних критеріїв, зокрема рівня довіри громадян, впливу інфор-
маційних кампаній, оперативності реагування на кризові ситуації та адаптивності 
державних органів до змінних інформаційних умов.
Засоби масової інформації відіграють ключову роль у формуванні суспільного дискурсу, 
забезпечуючи не лише трансляцію офіційної інформації, а й виконуючи функцію посе-
редника між державою та громадянами. Держава, у свою чергу, має розробляти меха-
нізми ефективної співпраці із медіа, враховуючи ризики інформаційних маніпуляцій, 
виклики медіакратії та вплив цифрових технологій на масову свідомість. Зокрема, 
важливим є використання сучасних підходів до державних комунікацій, включаючи 
цифрову дипломатію, стратегічну комунікацію та кризове інформування. Окрему 
увагу приділено інформаційній політиці України в умовах війни, що стала важливим 
фактором забезпечення національної безпеки, формування громадської єдності 
та протидії інформаційним атакам. Розглядається трансформація інформаційного 
простору під впливом воєнних дій, зростання ролі незалежних медіа та соціальних 
мереж у протидії ворожій пропаганді, а також використання комунікаційних техно-
логій для мобілізації суспільства та міжнародної підтримки. Визначено перспективи 
подальшого розвитку державної інформаційної політики з урахуванням глобальних 
тенденцій у сфері комунікацій.
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та ролі мас-медіа зробили такі автори, як К. Ширкі, 
Д. Мак-Квейл, Л. Джеймс, Дж. Курран та інші. 
Серед вітчизняних науковців, що досліджували ці 
питання, особливо варто відзначити В. Блінцову, 
О. Боднарчука та П. Вербицького.

Мета та завдання. Проаналізувати трансфор-
мацію взаємодії між засобами масової інформації 
та владою в умовах загострення війни між Росією 
та Україною. Ключовим завданням стало – визна-
чити ключові тенденції впливу медіа на політичні 
рішення, суспільну думку та національну безпеку.

Методи дослідження. Методологія дослі-
дження передбачає використання контент-ана-
лізу для вивчення змін у медіа-продуктах, зокрема 
новинах та публікаціях, що відображають полі-
тичні та воєнні наративи, а також пропагандист-
ські елементи, спрямовані на легітимацію влади. 
Порівняльний аналіз дозволяє визначити зміни 
в медіа-дискурсі до та під час війни, виявити осно-
вні тенденції у відображенні влади та війни в укра-
їнських та російських медіа. 

Результати. У сучасному інформаційному сус-
пільстві держава відіграє ключову роль у форму-
ванні ефективної комунікаційної політики, що має 
забезпечувати збалансований вплив на суспільні 
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процеси, сприяти формуванню громадської думки 
та зміцненню соціальної взаємодії. Комунікаційна 
політика держави є стратегічним інструментом 
у процесі управління суспільними настроями, 
забезпечення довіри до органів державної влади 
та місцевого самоврядування, а також реалізації 
національних інтересів у політичній, соціальній 
та економічній сферах.

В умовах інтенсифікації інформаційних потоків 
та зростання впливу цифрових технологій кому-
нікативна політика набуває особливого значення 
для забезпечення стабільності державного управ-
ління, ефективності прийняття політичних рішень 
та консолідації суспільства. Зокрема, ефективне 
функціонування державних інститутів значною 
мірою залежить від якості інформаційної взаємодії 
між владою, засобами масової інформації, грома-
дянським суспільством та бізнес-середовищем.

Одним із пріоритетних напрямів розвитку дер-
жавної комунікативної політики є формування інте-
грованої системи комунікацій, що ґрунтується на 
принципах відкритості, транспарентності, науко-
вої обґрунтованості та відповідності стратегічним 
національним інтересам. Для досягнення цієї мети 
необхідно зосередитися на комплексній транс-
формації прикладних знань, що забезпечують роз-
робку та імплементацію державної комунікаційної 
політики. До ключових аспектів цієї трансформації 
належать:

• Визначення структури та моделі комунікацій-
ної політики як системи цілеспрямованих заходів, 
спрямованих на управління інформаційними пото-
ками;

• Аналіз характеристик змісту та форми кому-
нікаційної взаємодії з урахуванням особливостей 
цільових аудиторій, інформаційних каналів та тех-
нологій поширення даних;

• Формування принципів управління комуніка-
тивними процесами, що передбачає налагодження 
ефективних механізмів взаємодії між державними 
інститутами, засобами масової інформації та гро-
мадськістю;

• Розробка стратегії комунікативної політики, 
що включає визначення стратегічних пріоритетів, 
ключових цілей, цінностей та методів розв’язання 
суспільних проблем;

• Запровадження індикаторів оцінки ефектив-
ності комунікативної політики, які дозволять від-
стежувати рівень суспільної довіри, ступінь впливу 
інформаційних кампаній та ефективність інформа-
ційних інтервенцій;

• Модернізація нормативно-правових, орга-
нізаційних та фінансових механізмів управління 
комунікаційною сферою, що сприятиме підви-
щенню її стійкості до зовнішніх загроз та інформа-
ційних маніпуляцій [1, с. 79–80].

Державна комунікаційна політика повинна базу-
ватися на системному підході до управління інфор-

маційними потоками, інтеграції новітніх технологій 
та розбудові ефективних механізмів взаємодії між 
органами влади та громадянським суспільством. 
Її подальший розвиток є ключовою передумовою 
забезпечення суспільної консолідації, посилення 
демократичних інститутів та підвищення стійкості 
держави в умовах сучасних глобальних і регіо-
нальних викликів.

Засоби масової інформації відіграють роль 
основного носія та поширювача інформаційного 
контенту, зокрема у політичній сфері. Вони висту-
пають платформою для публічної трансляції 
суспільно значущої інформації широкій аудито-
рії [2, с. 132]. У науковій літературі існують різні 
підходи до оцінки взаємозв’язку між мас-медіа 
та політикою. Так, відповідно до концепції Л. Хіл-
бінка та В. Рамоса, у майбутньому можлива ево-
люція суспільства в напрямі медіакратії – панів-
ної ролі засобів масової інформації. Дослідники 
стверджують, що реципієнт не лише отримува-
тиме інформацію, а й сприйматиме її відповідно 
до визначених мас-медіа комунікативних стандар-
тів [14, с. 249]. Водночас інші науковці, зокрема 
С. Барнард, акцентують увагу на позитивних аспек-
тах впливу мас-медіа, розглядаючи їх як інстру-
мент формування освіченого громадянського сус-
пільства та вирішення суспільних суперечностей. 
Дослідник також наголошує на амбівалентному 
характері мас-медіа, що поєднує як конструктивні, 
так і потенційно маніпулятивні аспекти інформа-
ційного впливу [12, с. 85].

Раціональне використання засобів масової 
інформації (ЗМІ) є невід’ємним елементом кому-
нікативної стратегії органів державної влади. ЗМІ 
виконують функцію основного каналу поширення 
інформації в системі державного управління, 
забезпечуючи двосторонній зв’язок між владою 
та суспільством. Взаємодія між органами держав-
ної влади та засобами масової інформації суттєво 
впливає як на рівень інформованості громадян 
щодо діяльності державних інституцій, так і на 
формування позитивного іміджу державного апа-
рату [11].

Важливим компонентом державної комуні-
кативної стратегії є комунікаційна політика, яка 
передбачає цілеспрямовану та системну діяль-
ність органів влади, спрямовану на розвиток 
та ефективне функціонування інформаційно-
комунікаційних систем. До її ключових складових 
належать інформаційні технології (ІТ), інформа-
ційно-комунікаційні технології (ІКТ), зокрема широ-
космуговий доступ до Інтернету, а також технічне 
забезпечення медіаінфраструктури, включаючи 
телекомунікаційні системи та мовлення [5].

Громадянське суспільство, засоби масової 
інформації та політична система перебувають 
у постійній взаємодії, функціонуючи як взаємо-
залежні підсистеми єдиної соціальної структури. 
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У контексті інформаційної доби ЗМІ виступають 
головним інструментом комунікації, через який 
політична система формує суспільну підтримку 
та реагує на запити громадян. Засоби масової 
інформації охоплюють широкий спектр медій-
них платформ, включаючи друковані видання, 
телебачення, радіомовлення, Інтернет-ресурси 
та соціальні мережі, які використовуються для 
поширення інформації, трансляції новин, опри-
люднення результатів досліджень і опитувань, 
а також надання розважального контенту. Окрім 
інформаційної функції, медіа виконують ідеоло-
гічну роль, формуючи громадську думку, поширю-
ючи певні ідеї, політичні програми та активно залу-
чаючись до процесів соціального управління [3].

Аналіз впливу засобів масової інформації 
на політичний ландшафт України є актуальною 
та нагальною проблемою сучасної політичної 
науки. Функціонування демократичного процесу 
неможливе без розвитку конструктивних взаємин 
між суб’єктами політичної системи, інтенсивного 
інформаційного обміну та безперервної комуніка-
ції. У цьому контексті засоби масової інформації 
виступають не лише активними посередниками 
у політичній взаємодії, а й ключовими соціальними 
інститутами, що сприяють демократизації суспіль-
них процесів. Вони виконують важливу функцію 
формування політичного дискурсу, репрезентації 
політичної сфери та забезпечення механізмів її 
відтворення.

Взаємини між органами влади та засобами 
масової інформації в Україні зазнали суттє-
вих трансформацій, проте ще не досягли рівня, 
характерного для ліберальних чи соціально від-
повідальних моделей демократії. Однією з визна-
чальних рис сучасного українського медіапростору 
є високий рівень політичного активізму частини 
мас-медіа. Водночас актуальною проблемою зали-
шається створення умов, що відповідали б демо-
кратичним принципам і сприяли реформуванню 
політичної системи [9, с. 34]. Політичний досвід 
засвідчує, що питання цензури у засобах масо-
вої інформації залишається дискусійним навіть 
у демократичних державах. З одного боку, консти-
туції демократичних країн забороняють цензуру 
як засіб політичного тиску та інструмент контр-
олю над інформаційними потоками. З іншого боку, 
забезпечення національної безпеки може зумов-
лювати необхідність обмеження певних аспектів 
публічного дискурсу, впровадження механізмів 
фільтрації інформації та підвищення відповідаль-
ності мас-медіа.

З початком повномасштабного вторгнення 
Російської Федерації в Україну питання інформа-
ційної безпеки та оптимізації взаємодії між дер-
жавними інституціями та засобами масової інфор-
мації набули особливої актуальності. У цьому 
контексті О. Гоцур зазначає, що війна підтвердила 

три ключові тенденції. По-перше, традиційні медіа 
перестали бути основним джерелом інформації 
для населення, яке перебуває у воєнних умовах. 
По-друге, змінилася сама концепція інформацій-
ного контенту, що зумовлено посиленням впливу 
державної політики на функціонування медіа. Це 
проявилося не лише у створенні загальнонаціо-
нального телемарафону «Єдині новини», а й у роз-
гортанні масштабних інформаційних кампаній на 
різних платформах, орієнтованих на забезпечення 
національної безпеки. По-третє, перевірка інфор-
мації, отриманої як із традиційних, так і з цифрових 
медіа, стала звичним елементом поведінки спожи-
вачів інформації [6, с. 49].

У період збройного конфлікту засоби масової 
комунікації мають функціонувати відповідно до спе-
ціалізованих стандартів висвітлення подій, дотри-
муючись принципів достовірності та офіційності 
поширюваної інформації. Водночас механізми 
державного регулювання цього інформаційного 
простору не повинні мати надмірно обмежуваль-
ний характер, оскільки це може призвести до 
звуження можливостей для суб’єктів медіаринку 
та створення передумов для авторитарних прак-
тик управління [10, с. 306]. Зростання рівня довіри 
громадян до засобів масової інформації майже 
вдвічі в умовах війни, попри певне обмеження 
медіапростору та посилення ролі альтернативних 
інформаційних платформ, які активно використо-
вуються політичними інститутами держави, свід-
чить про зростання впливовості влади на громад-
ську думку. Це, у свою чергу, сприяє формуванню 
позитивного суспільного ставлення до діяльності 
державних органів та їхньої ефективності.

На думку В. Жугая, інформаційний простір Укра-
їни зазнав суттєвих змін під впливом повномасш-
табної збройної агресії Російської Федерації. До 
ключових тенденцій цих трансформацій належать: 
консолідація українського суспільства, політичного 
істеблішменту, власників медіа та журналістської 
спільноти; підвищення об’єктивності та адекват-
ності висвітлення воєнної тематики в українських 
медіа; зростання значущості соціальних мереж як 
інструменту поширення журналістського контенту; 
активізація інформаційних війн проти України 
з боку Росії; посилення уваги міжнародних медіа 
до української проблематики; підвищення ролі 
якісної преси як на національному, так і на гло-
бальному рівнях [8, с. 850].

Згідно з аналітичним звітом «Трансформація 
сфери медіаграмотності в умовах повномасштаб-
ної війни в Україні» (2022), державним інституціям 
вдалося створити ефективну багатоканальну сис-
тему комунікації з суспільством, реалізуючи під-
хід one voice. Це сприяло консолідації громадян, 
запобіганню масовій паніці в перші дні війни та під-
вищенню стійкості суспільства до інформаційно-
психологічних операцій з боку противника [7 та ін., 
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2022, с. 8]. Ці висновки свідчать не лише про зміни 
в медіасфері, а й про зростання рівня довіри до 
засобів масової інформації, які змогли адаптува-
тися до нових умов і викликів.

Таким чином, завдяки розбудові ефективних 
багатоформатних і багатоканальних механізмів 
комунікації між державними органами та суспіль-
ством вдалося зберегти інформаційну стабіль-
ність і протидіяти інформаційним атакам Росії 
на Україну. Це є не менш важливим завданням, 
ніж ведення конвенційних бойових дій. Крім того, 
державні інституції скористалися цим періодом 
для посилення легітимації власної діяльності, що 
сприяло зростанню громадської підтримки ключо-
вих внутрішньополітичних та зовнішньополітичних 
рішень.

Українські незалежні медіа та журналісти віді-
грали ключову роль у викритті пропагандистських 
наративів після початку гібридної агресії проти 
України. Шляхом проведення журналістських 
розслідувань, фактчекінгу та аналізу дезінфор-
маційних кампаній вони сприяли спростуванню 
маніпулятивних повідомлень, що активно поши-
рювалися російськими медіа. Таким чином, засоби 
масової інформації стали важливим інструментом 
у протидії інформаційним загрозам та виявленні 
пропагандистських стратегій [13]. Трансформа-
ція інформаційного простору України створила 
складні умови для функціонування медіа. З одного 
боку, спостерігається поступ у напрямі підви-
щення незалежності та об’єктивності журналіс-
тики. З іншого боку, загрози, пов’язані з інформа-
ційною війною та поширенням пропагандистських 
матеріалів, стали серйозним викликом для меді-
асфери. У цьому контексті роль засобів масової 
інформації у виявленні та протидії дезінформації 
є критично важливою для забезпечення інформа-
ційної безпеки та збереження громадянських сво-
бод в Україні. Актуальність дослідження впливу 
мас-медіа на політичні трансформації зумовлена 
його складністю та багатовимірністю, що вимагає 
комплексного підходу й багатофакторного аналізу 
[4, с. 256]. Водночас засоби масової інформації 
продовжують відігравати важливу роль у процесах 
формування політичного ландшафту та розвитку 
громадянського суспільства в Україні.

Висновки. Отже, аналіз взаємозв’язку між дер-
жавними інститутами, засобами масової інфор-
мації та громадянським суспільством засвідчує 
необхідність інтегрованого підходу до управління 
інформаційними потоками. Впровадження прин-
ципів відкритості, транспарентності та наукової 
обґрунтованості комунікативної політики сприя-
тиме її ефективному функціонуванню та відпо-
відності стратегічним національним інтересам. 
Значна роль у комунікаційному процесі належить 
засобам масової інформації, які виконують як 
інформаційну, так і ідеологічну функцію, вплива-

ючи на громадську думку та формування політич-
ного дискурсу. У воєнних умовах інформаційна 
безпека набуває особливого значення, а багато-
канальна система комунікації сприяє збереженню 
стабільності та протидії дезінформаційним кам-
паніям. Розвиток комунікаційної політики держави 
вимагає подальшої модернізації нормативно-пра-
вових механізмів, адаптації до цифрових техно-
логій та удосконалення механізмів взаємодії між 
владою, медіа та суспільством. Використання 
сучасних медійних технологій у державному 
управлінні дозволяє підвищити рівень довіри гро-
мадян, забезпечити ефективне функціонування 
демократичних інститутів та сприяти стійкості 
держави у сучасних глобальних і регіональних 
викликах.
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The article analyses the role of the state communication policy in the modern information 
society, focusing on its impact on public opinion, social consolidation and efficiency of public 
administration. The structural features of the formation and implementation of communication 
strategies are studied, and the key aspects of interaction between the state, mass media 
and civil society are outlined. The modern realities of the information space are characterised 
by high dynamism, which necessitates the development of an integrated system 
of public communications. Such a system should be based on the principles of openness, 
transparency, scientific validity and compliance with national interests. An important aspect 
is the effectiveness of the communication policy, which is assessed using comprehensive 
criteria, including the level of public trust, the impact of information campaigns, the efficiency 
of crisis response and the adaptability of government agencies to changing information 
conditions.
The media play a key role in shaping public discourse, not only by broadcasting official 
information, but also by acting as an intermediary between the state and citizens. The state, 
in turn, should develop mechanisms for effective cooperation with the media, taking into 
account the risks of information manipulation, challenges of mediaocracy and the impact 
of digital technologies on the mass consciousness. In particular, it is important to use 
modern approaches to government communications, including digital diplomacy, strategic 
communication and crisis communication. Particular attention is paid to Ukraine’s 
information policy in times of war, which has become an important factor in ensuring national 
security, building public unity and countering information attacks. The transformation 
of the information space under the influence of hostilities, the growing role of independent 
media and social networks in countering enemy propaganda, and the use of communication 
technologies to mobilise society and international support are considered. Prospects for 
the further development of the state information policy in view of global trends in the field 
of communications are determined.
Key words: communication, information warfare, mass media, media, democracy.
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